

猪肉价格持续“探底” 未来还会“跌跌不休”？

专家分析，本轮猪肉价格下跌主要受供求影响。随着中央和地方收储“托市”效果逐步显现，未来一段时间可能继续呈阶段性反弹态势。

近期猪肉价格持续下行，据国家统计局测算，6月份，猪肉价格同比下降36.5%，降幅比上月扩大12.7个百分点；环比继续下降13.6%。

经历一轮价格高涨后，近期猪肉价格下跌为哪般？未来还会“跌跌不休”吗？猪价持续下行，如何保障养殖户生产，确保市场供应？

一问：为何连月下跌？

今年猪肉价格持续“探底”。国家统计局数据显示，自年初以来，猪肉价格连月下行，尤其是4月份以来，猪肉价格月降幅超20%，6月份降幅高达36.5%，创今年以来猪肉价格最大跌幅。

业内人士分析，本轮猪肉价格大幅下跌主要受供求影响，市场猪肉供应充足，遇上涨消费季节性回落，导致价格持续下行。

——国内生猪产能基本恢复正常，存栏量持续增加。

据国家统计局数据，6月末全国能繁母猪存栏4564万头，相当于正常年份年末的102.1%；生猪存栏4.39亿头，恢复到正常年份的99.4%。上半年猪肉产量2715万吨，同比增长35.9%。

——市场预期干扰导致肥猪压栏，增加市场猪肉供应。

农业农村部畜牧兽医局有关负责人介绍，年初部分市场机构夸大当时寒潮对生猪疫情的影响，行业对后期猪价上涨预期明显；这几个月养殖户普遍压栏惜售，肥猪体重大幅增加，6月份肥猪出栏均重135.8公斤，比2018年增加11.6%。

——进口冻肉投放增加，加剧价格下跌。

据海关统计，1至5月份全国进口猪肉196万吨，同比增长13.7%。受国内猪肉价格下行影响，进口商将进口成本为2.1万元/吨的猪肉，以1.6万至1.7万元/吨的价格加快抛售，增加市场猪肉供应。

——多重因素叠加，造成猪肉消费偏弱。

专家分析，受禽肉替代、季节性等因素影响，猪肉消费减少。6月份，农业农村部定点监测的全国集贸市场交易量只有2017年同期的75%。

二问：对养殖户影响几何？

“最近280斤生猪收购价为7.5元/斤，而我们的盈亏平衡点在10元/斤。”山东省德州市夏津县瑞强种猪场场长王世瑞说，一般来说生猪喂到220斤至230斤就能出栏了，但因猪价持续下跌，按这个体重卖得赔钱，不少养殖户就喂到280斤左右再卖。



农业农村部统计数据显示，与2018年前相比，现在育肥猪每公斤成本为16元至17元，增加约4.5元。生猪养殖已跌破盈亏平衡点，其中部分生猪育肥户前期购买仔猪价格较高，按目前肥猪出栏价格亏损更大。据农业农村部定点监测，6月份生猪养殖场户亏损面为62%，比5月份扩大52个百分点。

记者了解到，生猪价格大幅下降，叠加非洲猪瘟疫情仍存在不确定性，部分养殖场户养殖积极性受到影响，少数养殖场户出现宰杀母猪情况，个别散养户甚至计划退出生猪养殖行业。

当前，生猪养殖户正处在爬坡过坎的“阵痛期”。王世瑞说，现在一边精简规模，淘汰落后产能，一边优化猪场硬件设施，提高养殖效率。

记者在调研中发现，近期个别地方出现以环保为由关停生猪养殖场的苗头，还有部分金融机构开始限贷、抽贷，养殖户生存压力较大。生猪养殖户普遍反映，希望政府保持支持政策稳定，并出台具体帮扶政策，引导养殖户科学高效养殖，帮助养殖户渡过难关。

三问：如何保供稳价？

为有效缓解生猪和猪肉市场价格周期性波动，各部门积极应对，做好准备。

国家发展改革委、财政部等多部门联合印发《完善政府猪肉储备调节机制做好猪肉市场保供稳价工作预案》，围绕加强监测预警、储备调节、政策协同，从机制完善的角度提出了一系列安排，意在有效调控市场异常影响，促进生猪产

业持续健康发展。

国家发展改革委6月16日发布猪粮比价过度下跌三级预警，6月28日进一步发布猪粮比价过度下跌一级预警信息，并立即会同商务部等有关部门启动国家储备收储工作。7月7日和7月14日已完成两批中央储备收储，7月21日还将组织第三批中央储备收储。

“价格过高时，投放储备以保障居民消费需求，推动价格向合理区间回落，避免生猪产能过度扩张；价格过低时，启动收储以托住市场，为养殖场户吃下‘定心丸’，避免生猪产能过度淘汰。”国家发展改革委有关负责人说。

据国家发展改革委价格司司长万劲松介绍，目前看，生猪价格过度下跌势头得到初步遏制，6月底以来价格出现明显反弹，目前价格较前期低点回升15%以上，猪粮比价短暂跌破5:1以后迅速反弹，上周已回升至5.85:1，养殖户信心有所恢复，集中出栏现象有所缓解。

四问：猪肉制品价格降了吗？

记者走访数家商超发现，多个品牌的培根、香肠、水饺等包装肉制品均在打折促销。不过也有消费者反映，跟动辄超20%的猪肉价格降幅比起来，猪肉制品价格降幅不明显、感受不深。

韦先生一直在某电商平台选购食品，他说：“从年初到现在，常买的火腿肠只降了几毛钱，其他猪肉制品价格变化也不大。”

业内人士分析，出于分摊前期成本、维护品牌形象等方面的综合考虑，包装肉制

品价格相对稳定。某熟食公司有关负责人说，保持终端价格基本稳定，对于维护企业品牌形象有重要作用。然而，尽管标价不会调整，但会采取促销措施向消费者让利。

专家分析，猪肉制品价格受厂家定价、人工成本、运输成本等多重因素影响，原料价格下跌并不一定导致制成品价格同步下降。

据了解，近半年来，虽然商品标签价格没有太大的调整，但如果厂商有活动，超市也会配合进行促销。开源证券分析师黄子航说，在定价策略方面，有的食品企业基于成本定价，有的则基于需求定价。“当然，猪肉价格如果保持稳定，对下游行业来说也是有利的。”他说。

五问：会“跌跌不休”吗？

万劲松预计，未来一段时间生猪价格可能继续呈阶段性反弹态势。“随着中央和地方收储‘托市’效果逐步显现，加之今年1至2月新生仔猪量减少，经过半年左右的育肥期，会对7至8月生猪出栏产生影响。”

“饲料价格高企和猪肉价格低迷，导致生猪养殖利润大幅下滑，养殖场户亏损面有所扩大。受此影响，预计下半年生猪存栏量有所回落；随着四季度需求回升，猪肉价格或将温和上涨。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤分析。

河南省南阳市昂达牧业股份有限公司董事长谢江昂分析，从中期看，前期养猪的高额利润吸引资本进入，未来一段时间内，新增产能会进一步释放，猪肉价格虽会从低点有所回升，但不会出现大幅反弹。

稳定的猪肉价格既关系生猪生产，又关系百姓生活。宏观调控的目标主要是防止价格大起大落，确保重要民生商品保供稳价。

农业农村部畜牧兽医局有关负责人介绍，下一步，农业农村部一方面将加强生产和市场监测，及时发布预警信息，引导养殖场户合理调整生产结构；另一方面将促进生猪产业转型升级，通过提升现代化水平提高应对风险能力。

万劲松说，下一步，国家发展改革委将持续跟踪能繁母猪、生猪存栏变化与猪肉价格走势，及时发布预警信息，达到预案规定及时开展收储，积极引导养殖户合理安排生产，必要时将同有关部门进一步加大调控调节力度，防止生猪和猪肉价格大起大落。

据新华社

欧洲暴雨洪水，北美野火高温

极端天气席卷发达国家

上周，欧洲一些最富裕的国家陷入了混乱，汹涌的洪水冲垮了德国和比利时的河岸，淹没了城镇，把停在路边的汽车抛向树木，欧洲人被洪水的严重程度震惊了。而在几天前，在以凉爽多雾天气闻名的美国西北部，数百人死于高温。在加拿大，野火烧毁了一个村庄。上周末，随着野火蔓延到美国西部12个州，北部落基山脉将迎来另一波热浪。

报道称，欧洲眼下的洪涝灾害已经造成至少165人死亡，其中大部分死亡事件发生在欧洲最强大的经济体——德国。在德国、比利时和荷兰，尚有数百人失踪，这表明死亡人数可能还会进一步上升。有民众质

疑，当局是否充分警告了公众有关风险。更重要的问题是，发达国家日益增多的自然灾害，是否会影响到世界上那些最有影响力的国家和公司，他们又会采取什么行动来减少自己的温室气体排放。第26届联合国气候变化大会将于11月在英国格拉斯哥举行，届时各国能否就限制排放的方法达成一致，以避免气候变化带来的更严重影响，这实际上是一个考验。

因全球变暖而加剧的灾害，已经在许多发展中国家造成了大量人员死亡和严重经济损失。2013年，在联合国气候变化谈判中，发展中国家代表要求发达

国家有效地提供资金和技术，帮助发展中国家应对气候变化，但这遭到了包括美国和欧洲在内的富裕国家的拒绝。

世界资源研究所印度办事处的气候主管乌尔卡·科尔卡认为，日益加剧的灾难现在正在袭击富裕国家，这表明寻求世界帮助以应对气候变化的发展中国家“并不是在喊‘狼来了’”。

气候模型早已警告了气温上升的毁灭性影响。2018年的一份详尽的科学评估报告称，如果全球平均气温不能保持在比工业时代初期高出1.5℃的水平，就可能导致灾难性的结果，从沿海城市被淹没到世界各地的农作物歉收。

然而，世界气象组织(WMO)去年发布的气候预测称，到2024年，每年全球年均气温有可能比工业化前(1850—1900年)水平至少高出1℃，并且其中至少一年的气温高出1.5℃的可能性达到20%，而这种可能性正随着时间的推移而不断增加。这意味着，尽管新冠肺炎疫情导致全球经济活动放缓，但遏制气候变化所面临的局面仍不乐观。

随着平均气温的升高，总体上极端天气事件的频率和强度都有所提高。近年来，科学的进步已经确定了气候变化对特定事件的影响程度。例如，牛津大学物理学家弗里德里克·奥托和一个国际研究团队得出结论，如果没有全球变暖，美国西北部6月下旬的高温肯定不会发生。

英国气象局气候科学家、埃克塞特大学教授理查德·贝茨说，“我们必须适应变化，同时通过减少排放，减轻我们对气候的影响，避免其进一步的变化。”

据新华网